

老杨与我们的友谊

通讯员 黄振琼

在旬阳市城关镇龙王庙村几年的驻村扶贫生活中,队长杨化勇与我们结下了深厚的友谊。起初,鉴于他相对年轻,大家都很喜欢他,称他“杨兄”“杨哥”或“杨叔”。后来,村民看见他时,老远那饱含亲切和欢喜的一声“老杨”,相比我们对他的称呼,显得更顺口、更入耳、更没有距离感,于是,大家就跟着喊老杨。

驻村之初,村上没有食宿,我们每天背着干粮早出晚归,饥一顿饱一顿地奔波往来。这样跑了一段时间,觉得长此以往也不是个办法,就商量先把伙食办起来,每人交200元伙食费,由老杨管理。老杨认真负责的精神从那时就凸显出来了,开支透明、记账细心,他还列了食谱让大家讨论,突然有人问:“软子是一个什么饭?”我们都凑过去看,没错,是“软子”。老杨挠着头,嘿嘿笑道:“年纪大了老忘字,想不起来‘饼’怎么写了。”原来,他想写的是“软饼子”。此后,时不时就听见有人说,今天吃软软子吧。

老杨是个有着38年党龄的老党员。他的口头禅之一就是“我作为一名党员”怎么怎么的,好几次,他神色庄重、语气严肃地说,要入党的话,祖宗三代都得接受组织的考察呢。那神态、那眉眼里是满满的硬气、荣光和自豪。

作为一名来自市场监管执法队伍的扶贫干部,老杨对“法”情有独钟,经常开口就是“啥啥法里怎么规定的”,像《继承法》《婚姻法》《土地管理法》《森林法》等,他总是脱口而出,像法律万事通一样。有时,大家还是挺怀疑他所说的第几条第几款究竟对

上号没?面对质疑,老杨黝黑的脸就呈现出跟你急的表情,语速卡壳,但语气依然坚决,说:“不信?你自己查去!”我们都笑了:“只要有利于问题的解决,就以你说的为准!”他就讲得更加掷地有声了。

工作上,老杨能听安排,不怕苦、不怕累、不畏难,敢说真话、下得了茬。分给他的任务,那是一门心思盯着;没分给他的任务,如果需要,喊一声,他从不推辞、不讲条件全力接受。对这个硬劳力、好劳力,镇分管领导每次都用“老黄牛”来形容。他具体负责过村上的产业建设,像拐枣建园、烟草种植,在领取树苗、化肥、烟草物资时;那一定是丁、卯是卯,都到到、到到人;在后续建园帮扶中,为了解成活率、及时补栽树苗,他几乎把每个组每块地都跑遍了。

他还负责村级劳务信息的收集整理,要求掌握村民最新的务工地点和收入情况等,不仅量大,还情况多变。于是,他就和散布在天南地北的村民经常保持联络,那个又厚又长的资料表册上留下的密密麻麻的标记符号,正是他耐心和细心的见证。按分工,饮水工程不在老杨负责之列,但他却当成分内事一样去操心。那个冬天因为极寒天气,全村多条管道和水表被冻爆,老杨积极参与到维修中。在焊接管子时,他被喷洒的水柱扑面浇灌,衣服都被浸湿了,靴子灌进了泥浆,一直到夜深才弄好,在场的村民都感动不已。

当然,老杨也有求人的时候。在电脑上做软件资料时,他说话的口气一下就比较平静了三分。我们每个人都有各自包联的小

组,做资料时,往往是以组为单位进行填写、收集和整理,最后统一汇总。每当这时,老杨就像影子一样粘着我们,态度非常和蔼,重复着说:“把我组上的资料给做一下嘛!”为了提升效率避免他的干扰,就给他定了个时间:“等11:30再来吧。”他就听话地离开了。噢,怎么外面突然刮起了一股旋风,呼呼卷进屋,原来是老杨来了,他从兜里掏出一把花生瓜子之类的东西放在桌上,冲着他一直笑,一看时间,准准的上午11:30,这不就是给人家推的时间嘛!

那天入户做资料,眼看四组就要收尾了。憨厚厚道的李姨从厨房拿出一块烧馍,掰给我们分,盛情难却,就接了。还没等到对面坡上,有人就把馍吃完了。老杨却只吃了一个尖尖,剩下的就一直捏在手上,回到村委会,他把馍递给小李书记说:“给你留的。”回想自己吃得狼吞虎咽,怎么就没想到给留守在家的同伴留点儿呢?我不自觉地对这位暖心的老兄又多了几分敬意。

老杨尽职尽责大半辈子,却一直很低调,从来都没有提起过他父亲或马一生的丰功伟绩,我还是看了那篇采访文章才知道,他父亲1947年投身革命,参加过莱芜、孟良崮、淮海战役、渡江战役、朝鲜金城反击战等数十场战役,多次荣获二等功、三等功、四等功及嘉奖。这位冒着硝烟战火、穿过枪林弹雨、从19岁开始就用年轻的生命保家卫国的老军人,是人民群众心中真正的、永远的英雄!

老杨身上有种难能可贵的乐观、豁达、宽厚和大智若愚的气质,很容易相处,有他

在场,气氛就会很轻松。在下村途中,时常会遇到小蒜、蒲公英、荠菜这类野菜,他总是变戏法一样,从口袋里摸出塑料袋来。时间久了,大家在任何需要的时候,就会喊:“老杨,塑料袋!”他每次都乐颠颠地掏了出来。还有一天开饭前,他突然从口袋掏出一副蓝框眼镜架在鼻子上,说是十块钱买的,大家就开始猜测他买眼镜的动因,有人说,可能是为了看二组稍微远点儿的那棵树上,还有没有红柿子?有人说,可能是为了帮炊事员掌握稍微多切一点肉的程度?老杨一本正经地说,那劳保资料的表格太细太小了,太费眼睛了,需要戴着眼镜看。又有一天,老杨从县上回村后,走路蹦蹦跳跳,竟把棉质短袖的前襟下摆都弄得飘了起来,有人形容为“走出人生巅峰”的感觉了。啥事会让他这么由衷地喜悦?经过一番盘问,才套出来,是嫂夫人从上海回来看他了。

老杨的快乐性格和心无芥蒂很能感染人,给忙碌紧张的驻村生活增添了许多乐趣,也像润滑剂,对这个小集体起着微妙的调和作用。当谈到我们这个团队迟早总会解散,各回各位这个话题时,老杨说:“我很珍惜这段难忘的情谊。”有人问,怎么珍惜?他想了想,说:“请你们吃饭!”又补充说:“不是只请一顿,而是隔三差五地请。”

对,时不时请大家聚一聚,吃吃饭,叙叙旧,这难道不是延续友情的最好方式吗?其实,无论日后老杨能不能兑现他的话,至少他做到了,并能这样真挚而朴素地表达出来,说明他是真的很看重与我们的友谊。

村企“联姻”迈大步

通讯员 张康

洞河镇严厉打击违法捕鱼

本报讯(通讯员 朱烁旭 王吉)为维护洞河生态稳定,提升水源水质,近年来,紫阳县洞河镇贯彻新发展理念,通过压实责任、巡查检查、联合共建,扎实落实河长制,辖区水生态进一步优化,群众幸福感显著增强。

压牢压实责任。多次召开党委、专题会、推进会,对河长制责任落实、任务划分等情况进行部署安排。建立镇村两级河长制,精准划分巡河任务,压牢压实督查管护责任。树立护河员标识牌,严格落实管护分区,确保专人专岗专责,严格落实河长、护河员及巡河河道日常巡查,强化政策宣传引导,确保辖区河道干净整洁。

加强巡查检查。定期开展沿江环境大检查,对辖区排污口全面排查,镇村干部齐带头,群众自发行动,清理河道垃圾50余处,疏浚河道20余处。通过夜间突击检查、不定期巡查等方式对网箱、串钩等捕鱼器材进行收缴,对管护不力、证件不全的船只一律没收整改,对无证捕捞、随意猎杀野生鱼类等行为严肃追责问责。

强化联合共建。2021年8月3日,该镇与岚皋县大道河镇、汉滨区大竹园镇共同签署《新时代跨县区三镇绿色崛起协同发展框架协议》,三镇在水域环境保护领域合作交流进一步增强。截至目前,共开展2次秦岭生态环境保护水上执法行动,以巡查违法捕鱼活动、清缴违规渔具,排查“三无”船只为重点,共出动执法人员13名、船艇6艘,收缴销毁违规渔具、粘网、绝户地笼、虾药。

冬日早上7点多,天已稍亮,和往常一样,旬阳市仙河镇竹园河村村干部何明富在家收拾完,手拿资料,戴上头盔,骑着摩托车,往办公室赶去。20分钟不到,何明富就站在办公室门口了,准备开始一天的工作。

“以前可没这么快。”从山路到水泥路,家住高山的何明富见证了这条路的变化,感受也最为深刻。“之前得花四五十分钟,雨天路面都是泥,不好走还不安全,等到办公室浑身上下都是泥点。”

道路的改变得益于旬阳卷烟厂群团工作科党支部的支持。作为该村的联建支部,2019年,旬阳卷烟厂群团工作科党支部投资40万元,积极引导村里党员群众修了1公里水泥路,告别了崎岖不平的羊肠小道,大大提高沿线村民生产生活水平,同时也美化了山区道路环境,为村民提供了坚实的通行保障。

嫁到邻村的竹园河村4组村民时协斌也感慨万千,“以前回娘家都要大费周折,爸妈有个头疼脑热我们也很难及时赶到身边。路修好后,节省了一大半天时间,每逢周末或者节假日都能回老家和爸妈聚一聚,一起吃顿饭。”

道路的贯通只是竹园河村党支部与旬阳卷烟厂群团工作科党支部一起探索共建的一个缩影。自联建工作推行以来,两个党支部通过抓班子、抓队伍、抓产业、抓发展、抓成果,在提高基

层党组织凝聚力、战斗力的同时,也为优势资源深度融合、合作共赢找到新路径,从而实现“组织堡垒牢固、产业发展兴旺、群众增收稳定”的目标。

一方面,联建双方找准组织建设与引领发展的最佳结合点,实行村企“联姻”。聚焦党建引领发展的目标,打造坚强阵地,培育特色队伍。该村党支部充分利用旬阳卷烟厂群团工作科党支部资源、资金、人力等优势,通过共商共议、大事共抓、难事共解、活动共办,分解落实联村帮扶工作任务,积极参与调研乡村振兴工作,并与驻村工作队干部交流,入户走访困难群众,详细了解群众收入、产业发展、基础设施建设等情况,通过现场宣传和答疑等方式,宣传道路交通安全、用电用火安全等各类知识,为居民提供“零距离”便民暖心服务,村级党组织逐步焕发新活力。

另一方面,为促进竹园河村党支部标准化建设,2019年,联建支部提供资金100万元用于村党群服务中心建设、完善办公设施。同时,双方通过召开联建会议、共同开展志愿服务活动、相互交流参观学习等形式,实现交流经验、问题共解,加强干部队伍建设,助推联建支部干部队伍建设。并通过召开座谈会、共办主题党日、参观红色教育基地等活动,全面激发联建活力。

寒冬时节,雾霭沉沉,站在竹园河

村天佑生态农业合作社远望,目光所及之处,皆是一片嫩绿。绿油油的小麦仿佛给大地披上一层地毯,一直向远方延伸,充满了活力与朝气。

“以前每到寒冬腊月,村里大片小片撂荒的土地上长满杂草,看上去一片荒凉,现在通过土地流转集体经营管理,产业发展了,景也更美了。”夏收水稻、冬种小麦,土地的合理利用让村民富了起来,也让竹园河村党支部书记梁时静斗志满满。

发展产业才是带动村民长久致富的硬道理,旬阳卷烟厂群团工作科党支部深知此理。结合村情实际,联建支部依托村150亩优质稻田,以村集体经济合作社为主体,投资50万元用于发展优质高产富硒大米种植,通过精细化管理,实现产业发展规划先行、村民增收致富同行。

道路修了,产业有了,产品有了好销路,村民才有“红票子”。为此,联建支部积极开展消费帮扶活动,发挥企业内部职工多、需求大的优势,帮销竹园河村富硒大米、跑山鸡、鲤鱼等农副产品,并积极牵线搭桥,向社会其他企业、个人推介竹园河村的农副产品,努力促进双方建立长期采购合作机制,有力破解了农村“深山珍品无人问津”的难题,形成了“党群一心谋发展,产业兴旺惠民”的大好局面。

秦巴来风

平利“民政大讲堂”强学习提素质

本报讯(通讯员 张祿)为加强学习型机关建设,提高民政干部职工素养,着力打造一支综合素质高、业务能力强、工作作风硬的民政干部队伍,近日,平利县民政局开展“民政大讲堂”活动,帮助党员干部树立自主学习、主动学习的意识,推动党员干部深学笃行,用心用力解决好群众身边的“急愁难盼”。

据悉,“民政大讲堂”采取半个月一小讲、每个月一大讲的形式,小讲以民政系统干部为主,学习内容是各

自承担的业务,通过讲授既完成了相互间的常态化工作汇报,也实现了工作思路、推进措施以及工作经验等方面的交流;大讲主要邀请省厅、市级和本县专家前来授课,通过对相关法律法规、政策规定进行专业、权威解读,让干部达到“知其然更知其所以然”。通过此项活动,该局实现了理论学习和业务工作的结合,让全体干部最大程度地掌握相关业务知识,努力打造“全科型”民政干部。

汉阴加强防疫物资质量管理

本报讯(通讯员 夏梓棠)为进一步确保防疫物资质量,近日,汉阴县市场监督管理局组织开展防疫物资及相关产品质量专项整治行动。聚焦重点,确保关键源头管控到位。该局以大型商超、药店、便利店的仓库为重点检查场所,以防疫物资及日常防疫用品的产品质量、认证检测、执行标准等为重点检查内容;瞄准监管,强化疫情防控专项检查。由分管领导带队,以辖区监管所为单位、队力量下沉助力,开展疫情防控网格化监管,执法人员向受检单位详细告知疫情防控措施,逐户强调防控重要性。从从业者健康管理、规范佩戴口罩、做好营业场所清洁等防疫要求,对

未做防护措施的消费者取消服务并及时劝导。严查各企业是否严格执行进货查验制度、产品质量检验合格证明是否齐全、产品包装标识是否规范,同时告诫经营者禁止在疫情封控期间坐地起价。

强化抽检,保障防疫产品质量水平。该局在全面落实省、市、县专项监督检查工作的基础上,灵活用好柔性抽检计划,有针对性地加强对防疫类物资经营、使用环节的监督检查,截至目前,共抽检相关产品8批次。



赵湾镇三级网格护民安

本报讯(通讯员 张洋)近期,旬阳市赵湾镇全面推行疫情防控三级网格化管理,以村(社区)防控为重点,夯实网格化管理责任,推动关口前移、触角延伸、重心下移,落实落细各项防控措施。镇主要领导统筹指导全镇网格化管理工作,充分协调联动综合协调组、信息排查报送组、核酸检测组等8个工作组的力量,倡导并组织党员志愿者参与全镇重点区域的防控工作。

分片区网格长找准疫情防控切入点,各驻村领导结合自身分管工作,按照疫情责任分工,组织党员干部每天对各村从境外或中高风险地区返乡人员信息进行摸排筛查登记和信息核查,掌握人员动向,同步

加强对镇内物流、药品、冷链食品等的抽样督查。对来赵返赵人员严格落实分类管控措施,需要集中隔离的,安排人员进行蹲点值守和点对点接送,保障日常服务;对居家健康监测人员逐户上门走访慰问,疏导群众心理压力。同时,紧盯疫苗接种进度,加大群众接种接种力度。

村(社区)网格长夯实疫情防控着力点。村(社区)党支部全面发挥村内各网格员人熟地熟的优势,纷纷利用小喇叭、微信群、朋友圈等方式广泛宣传疫情防控各项政策。同时,号召“四支队伍”及党员志愿者进入入户,逐条核实网格信息,完善台账信息,分类高效处理,着力构建起群防群治、联防联控的疫情防护网。

华坪镇“123”助“321”落地

本报讯(通讯员 王衍磊 陈斌)自“321”基层治理模式推广以来,镇坪县华坪镇坚持高点站位、立足全局,不断改进工作方式方法,创新推出“123”工作法,确保基层治理落地见效。

紧盯一条主线,狠抓责任落实。该镇紧盯提升全镇基层治理水平,早日实现基层治理体系和治理能力现代化这条主线,狠抓责任落实,成立华坪镇全面推广“321”基层治理模式工作专班,整合全镇力量,制定工作责任清单,印发工作实施方案及相关文件,加快推进基层治理体系和治理能力现代化。

把握两个关键,创新工作机制。以镇村综治中心和“治理+说理”新中心两个关

键要素为支撑,将原有人员、机构功能进行整合,对全镇网格进行细化、优化,将原有综治网格员全部纳入到“321”基层治理模式二级网格中,加强网格员队伍的管理。

拧合三股力量,工作成效明显。全镇以人大代表、党员、中心户三大力量为抓手,组织各村通过村组会议、群众推荐的方式,完成以人大代表、党员、中心户为基础的网格队伍建设工作。结合村情实际,各村建立“321”基层治理模式组织架构图,全镇建立一二三级网格121个,同时按照标准将各村农户划分了三类人员,建立三色管理台账,为全镇推广“321”基层治理模式提供有力保障。

双丰镇院落会里讲政策

本报讯(通讯员 王琪)连日来,白河县双丰镇各村(社区)利用晴好天气,积极开展院落会,结合后评估检查、医保收缴、疫情防控、冬季安全生产等多项工作,向群众宣讲党的十九届六中全会精神,力争让党的声音传到千家万户。

“趁着这几天暖和,大家聚到一起,边晒太阳边学习,大家兴致高,学习效果也好。”天顺社区党支部书记阮班青在社区广场召开院落会时说。

“这种开会方式很特别也很好,我们在院落里就能学习党的十九届六中全会精神,接地气还能聚人气。”65岁的退休老干部黄中贵笑着说。



1月5日,石泉县城关一小一二年级学生迎来了“双减”政策实施以来的首次期末检测。与以往不同的是,此次检测以一场趣味闯关挑战的形式进行,为推动“双减”政策落地落实积累经验。

杨玲 张磊 摄